

陌生的交大

墨痕

在交大的四年，只覺得愈來愈陌生。

常常在同學的聊天中，聽到他或她們談到與另一半相處的方式：看電影、吃飯、聊天、出去玩、上網路、一起準備功課，週而復始、週而復始。我就問了：你（妳）們在一起有沒有看一些書，然後一起討論自己的心得、感想或啟發呢？就像一個讀書會的聚會，但是就只有你（妳）和另一半呢？

沒有回答，但是他（她）們似乎都投以一個眼神：那多無聊呀！

我沈默了，而且這無言的舉動，讓我既了解又感悲哀。我了解為什麼我會對這個環境始終無法認同，所以我悲哀地更加認同我的悲哀，我似乎來錯地方了。

對於自己的感情觀一直很清晰：希望找到一個女孩子，能有我沒有的知識與涵養，讓我們在交談間能分享彼此的成長、甚者一同學習，像一對文友，但又有愛情的成份。

四年來，身旁常看到這樣的組合：兩人涉足於同一個領域、接受同一種模式的思考訓練，然後強的開始培養弱的一方，把視野同化到疊合。

這不是很正常的嗎？同學說。哎，你（妳）不覺得這樣的見解與看法同質性太大了嗎？我一直深信不同的知識是會共振的，就像把一顆乒乓球丟入一堆張開的老鼠夾裡，我完全無法預測球的最後落點會在哪，但是我只知道那將會是一連串很激烈的連鎖反應。我非常嚮往劍橋大學那種不同學識的人坐在一起吃飯聊天、交換心得的情景。也許今天身邊坐的是考古學家，明天坐的是生物學家，誰知他（她）們的一句話會不會激起心中的濤天白浪呢？

這哪像愛情呀？同學疑惑。雖說愛情就是愛情。可是，這樣的愛情會有期待、會有成長。你（妳）會很珍惜這樣一個與你（妳）共鳴點相同，但是，能激發你（妳）的人。這種愛情不會膩呀！

難道自我成長這麼重要？同學不解。

我沒有回答，但我心中閃過女作家蘇芊玲的一句話：「我們不妨這樣說：成長最主要的目的、應該是為自己帶來充實與快樂的感覺，並澤及他人。」

我的夢消逝的很快，因為我知道，這樣的或然率太一小一了。

（本文作者為大學部應屆畢業生）